

基层法律服务在身边

一次留下刀疤的奋不顾身，一份坚守 23 年的基层工作

一次惊心的调解：刀刺在脖子上都不怕

户帮户·亲帮亲
互助脱贫奔小康 ③

攸县姐妹帮帮团： 牵手脱贫不孤单

今日女报 / 凤网记者 陈炜

4月12日清晨，在名为“罗家桥村家庭巾帼志愿服务队”的微信群里，一则消息让群里热闹起来——“今天去贫困户家搞卫生，谁去？”“我去！”

这样暖心的场景可不是第一次出现在株洲市攸县石羊塘镇罗家桥村。

4月12日，51岁的村妇联执委罗玉喜一身“红马甲”，笑着向记者介绍，自2019年4月成立家庭巾帼志愿服务队以来，已经发展成为37人，包括15名妇联执委。“红马甲”已经成了她们的队服。

除了是罗家桥村家庭巾帼志愿服务队队员，罗玉喜还是“3+1”姐妹帮帮团（以下简称“帮帮团”）的成员。她和妇联执委们通过微信群联系，走访了村里的低保户、贫困户以及留守老人，为他们开展庭院卫生清洁活动。

外墙砖瓦锃亮，屋内家徒四壁——这是55岁村民罗三岳的住处。

“他是村里的建档立卡贫困户，装修钱也是亲戚帮忙凑的。”罗玉喜说，由于妻子和双胞胎女儿均有智力障碍，罗三岳平日靠回收废旧物维持生计，无暇顾及家里家外的卫生。

4月12日，罗玉喜和妇联执委了解情况后，将罗三岳列入帮扶对象。一大早，她们就带着清洁工具敲开了罗三岳家的门，帮他搞了一次大扫除。

同日，在相距22公里的新市镇丁家垅村，29岁的村妇联兼职副主席田青花正给贫困户颜运英看家守店。

5年前，颜运英被诊断为尿毒症。丈夫早逝、女儿患有精神疾病，她只能靠在家中帮人缝补赚些生活费，生活举步维艰。

幸运的是，随着攸县帮帮团的成立，并在新市镇丁家垅村试点推广，颜运英的处境得以改变——作为颜运英的结对帮扶人，田青花每天会抽时间帮颜运英看家守店。有时颜运英去县城做透析，田青花会把家中老人的衣物洗净，早早做好饭菜等她回家。

如今，颜运英露出了久违的笑容。

■妇联声音

“帮帮团”打通脱贫攻坚“最后一米”

“帮帮团组建以来，我们开展了‘姐妹守望、邻里相助’妇联执委帮困行等一系列主题活动，作为妇联执委履职的重要内容。”攸县妇联相关负责人介绍，今年年初，为发挥妇联执委在助力脱贫攻坚中的作用，攸县妇联研究制定了“帮帮团”实施办法，并在新市镇丁家垅村试点推广。目前，攸县“帮帮团”已结对贫困户105户，参与帮扶的妇联执委人数达到315人。

对此，攸县县委宣传部办公室主任刘晚聪表示，攸县妇联作为攸县13支专业志愿服务队中的家庭教育志愿服务队队长单位，在县一级成立了“家庭教育志愿服务总队”，镇街道一级组建了“家庭教育志愿服务分队”等，县镇村三级妇联执委正逐步成为志愿者。

更值得一提的是，攸县妇联还对“帮帮团”成员统一实行了志愿积分终身制管理，并纳入全县党旗下的新时代文明实践“礼遇褒奖”范畴，鼓励妇联执委发挥作用，提升精准扶贫成效。

文、图：今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 视频剪辑：周纯梓

脖子被尖刀刺穿，是一种怎样的恐惧？

55岁的胡学明永生难忘——作为益阳市桃江县芙蓉法律服务所的一名工作人员，他脖子前后那两道深深地刀疤正诉说着一段死里逃生的故事。

说起胡学明，桃江县不少人都认识他。自1996年从桃江县司法所离职后，他进入芙蓉法律服务所，正式成为一名基层法律服务工作者，为老百姓提供法律服务。

如今，有着23年经验的胡学明担任了3家企业的法律顾问，每年为100余人提供法律咨询服务。2018年，这段“留下刀疤的司法调解经历”让他获评“见义勇为个人”。



初次与胡学明见面，今日女报 / 凤网记者第一眼便注意到他脖子前面贴着的伤口敷料，随后还看到了他脖子后方和手腕处的疤痕。尽管触目惊心，但胡学明却笑着说：“很幸运，命运没有亏待我！”

谎言恋爱里的分手难题

熟悉胡学明的人都知道，这些伤疤源于2018年10月的一次司法调解。

2018年1月，胡学明在芙蓉法律服务所接到来自桃江县牛江镇牛剑桥村村民杨莹的求助——“请你帮帮我！我要和谈了两年的男朋友分手！”

一番了解后，胡学明得知，早在2016年，杨莹在广东打工时，便认识了同在一个工厂工作的云南小伙魏洲。在魏洲的关心和照顾下，离过一次婚的杨莹陷入爱情中，并和魏洲开始了同居生活。

没多久，杨莹发现自己怀孕了。魏洲很高兴，立即和杨莹一起辞了工作，带着她回到云南老家。

可刚到云南，杨莹就感觉自己被骗了！

魏洲家境很差，因为害怕女友离开，他干脆将她看守住，几乎不让她出门。过不惯苦日子的杨莹多次想要逃跑，都没有成功。在他们的孩子出生一个月后，杨莹终于找到了离开的机会，跑回了桃江老家。

杨莹的离开，让魏洲备受打击。他利用杨莹留在云南的手机，找到了其桃江老家的地址。2018年1月，魏洲带着孩子找到杨莹，并要求她回云南。

不愿回到云南的杨莹只能求助芙蓉法律服务所，胡学明便是她的代理人。

“一个想分手，一个坚决不同意。”胡学明说，2018年3月16日，他叫上牛剑桥村村干部与魏洲一起来到了杨莹家，希望和平调解。

现场调解从下午6时持续到凌晨2时。胡学明说，一方面，他利用法律法规向魏洲进行劝解，另一方面，他也以长辈身份来协调两人的情感纠纷。

最终，魏洲同意与杨莹分手，“但前提是要女方一次性支付孩子18年的抚养费，以及两人在恋爱时所欠下的共同债务”。

看着魏洲在调解协议书上签下名字，胡学明松了一口气。可谁都没想到，同年5月，他再次接到杨莹父亲的电话——“魏洲又来了！”

签下分手协议后，杨莹就外出打工了。杨莹父亲也没想到，没过多久，魏洲竟又带着孩子出现在桃江县。这一次，他还在县城里租了一套房，买了辆二手摩托车，隔三差五就去杨家。

情感纠纷里的刀光剑影

胡学明说，魏洲的行为引起了他的高度注意。他带着杨莹的父亲前往派出所报警，可苦于“没有造成实际伤害”，警方不予受理。

再找魏洲进行调解时，胡学明便感觉到对方的情绪有些偏激，“他说一家人不能永远在一起，那就死在一起”！

尽管胡学明不停叮嘱杨莹家人注意防范，可2018年10月2日，危险还是来了——这一天，杨莹从外地回到老家，被魏洲堵在了家里。

胡学明和村干部胡设龙汇合，赶紧到达现场——此时，魏洲正拿着刀站在门口，与杨莹四目相对。

眼见魏洲情绪激动，杨莹便躲到家中二楼，但魏洲也追了上去。担心出事，胡学明赶紧跑上前，但此时，魏洲已经失去了理智。

“他以为我要抢他的刀，便拿着刀向我砍。”电光火石间，锋利的尖刀刺进了胡学明的脖子！

胡学明张大嘴，喉咙却发不出一声声音。但眼见魏洲将刀数次捅向杨莹父亲的左背，他来不及多想，继续冲上前，和胡设龙一左一右抱住了魏洲的腿——等邻居叫来警察时，杨父已经没有了生命迹象，而胡学明捂着脖子坐在晒谷坪的台阶上……

等120急救车赶来时，胡学明的衣服已被鲜血浸透，鞋子也掉了，被血粘在地上。

“或许是这么多年做了不少好事，才让我捡回了一条命。”胡学明说，当他被送往湘雅医院后，接诊的教授们都感慨：“伤口距离血管和气管都只有几毫米，这简直是不幸中的万幸！”

性命最终保住了，但胡学明被刀刺穿造成的喉骨伤却导致臂丛神经受损——自此，他的右手不能像往常一样抬起，左手腕也在打斗中留下了一道刀疤。

2018年底，桃江县司法所为胡学明申报“见义勇为个人”。胡学明坦言，执业23年，除了非刑事案件诉讼代理，司法调解的大部分案件都涉及家庭纠纷，很容易因情绪过激出现危险情况，“我们基层法律服务工作人员不仅要处理纠纷，还要具备化解矛盾的勇气与能力，随时准备面对各种险情”。

胡学明说，面对邻里纠纷，他创造了一套独特的调解技巧，加之掌握当事人双方的心理状态，便能“大事化小、小事化了”。如今，就连妻子都只得“硬着头皮”支持这个“刀架在脖子上都不怕”的男人！



扫码看视频，
了解胡学明
日常工作

